

HERALDO DE TOLEDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Periódico Socialista Independiente

Año III ::: Número 86
Sábado 28 de abril de 1934

PRIMERO DE MAYO

FIESTA DEL TRABAJO

¿Bajo qué auspicios se celebrará este año la Fiesta del Trabajo? No parecen ser muy alagüeños los que en perspectiva hay. Si exceptuamos a Rusia, vemos como en todos los países los trabajadores son perseguidos, sufren hambre y miseria, se les priva de libertad y de la vida, como ocurre en los países de hegemonía fascista, después de aplicarles los más horribles tormentos, no ideados por ninguna mentalidad salvaje.

El pueblo ruso, será el único que celebre el Primero de mayo en toda su integridad, porque allí se han eliminado las clases. No hay nada más que trabajo y éste celebrará en todo su esplendor su fiesta. Y ya lo pueden hacer con alegría, dada la marcha ascendente con que los soviets van hacia el establecimiento definitivo del socialismo integral. Con una economía floreciente, superándola cada cinco años, que es el espacio de tiempo en que hay que desarrollar un plan agrícola e industrial estudiado en sus más ínfimos detalles, sin el fantasma del paro obrero que asola al resto de los países, ya pueden celebrar los rusos su fiesta del trabajo con orgullo ante los demás pueblos. Bien ganado se lo tienen, y a ganarlo vamos también el resto de los trabajadores.

Los socialistas españoles también queremos celebrar nuestro Primero de mayo en la integridad que los camaradas rusos lo hacen y para ello estamos trabajando. Su ejemplo, que aprovechamos, nos sirve de guía.

Hoy no nos es posible. Celebraremos el Primero de mayo con más dificultades que en los peores tiempos de la monarquía. Donde nuestra vista se pose, veremos el aparato coactivo del Estado. Donde quiera que nos hallemos, estaremos rodeados de los agentes ejecutores de la voluntad burguesa. Pero así y todo, el Primero de mayo se celebrará. Cada trabajador sabrá cumplir con su deber y exigir su derecho, ya que el Primero de mayo está reconocido en casi todos los contratos y bases de trabajo como día inhábil para el trabajo. Lo celebraremos, y no como el del año 1931, del brazo de republicanos burgueses, como si ellos sintieran lo que en sí significa la Fiesta del Trabajo.

Fiesta del Trabajo: fiesta de paz y de guerra. De paz, porque ese día descansa el proletariado de su trabajo cotidiano y, pacíficamente, entrega en manifestación a los Poderes públicos unas peticiones que casi nunca son atendidas por el solo hecho de la fiesta y de la manifestación, sino por la constante presión que sobre el Estado ejerce la fuerza de los trabajadores organizados.

Fiesta de guerra, porque con ella se demuestra a la burguesía el poder de la clase trabajadora y los efectivos del ejército que esta clase forma, ejército ante el que el capital tiembla y el que se prepara y organiza para dar el paso definitivo que le coloque en la situación de gobernarse por sí mismo. Por eso, por lo que de demostración de fuerza tiene, es por lo que ningún trabajador que quiera su emancipación y la de sus compañeros de cautiverio, dejará de cumplir con su cometido este Primero de mayo.

Todos los años hacemos nuestras peticiones al Poder constituido, que implica, al ser concedidas, unas mejoras en la vida de los trabajadores, pero que son susceptibles de cambiarse por otras más sólidas para la clase capitalista. Este año no lo hacemos. ¿Para qué?

Las organizaciones madrileñas no celebrarán manifestación para no dar ocasión a que la fuerza pública cargue contra los manifestantes. Pero el paro en el trabajo será absoluto,

pese a las huestes fascistas de Gil Robles, que se ofrecen para sustituir en sus puestos a los trabajadores.

En este Primero de mayo, nuestro primer recuerdo para los camaradas austriacos que fueron derrotados momentáneamente por la metralla de un católico salvaje, y para los compañeros alemanes e italianos que sufren las consecuencias de sus errores en los campos de concentración, y nos pronunciamos

¡CONTRA EL FASCISMO! ¡CONTRA LA GUERRA! ¡POR LA CONQUISTA DEL PODER!

SORIA

Nuestras diputadas "AMNISTIA..."

Risa para todo el año proporciona Margarita, con su crónica bonita que dice: «Desde el escaño.»

Con notable habilidad y dialecto gracioso, nos dice quién hace el oso y quién habla en propiedad.

Analiza las endechas de hombres de la derecha, y cuenta mil exabruptos de algunos que siendo cultos, su egoísmo les despecha.

Las derechas ya están hechas a sufrir todas las flechas que les tira esa mujer; a sus ataques terribles permanecen impasibles como quien oye llover.

Ya que al Congreso llegaron a fuerza de coacción, hay que exprimir el limón, para eso le compraron.

No les mueve la conciencia cuando con tanta elocuencia y esa ironía feroz les canta, como un lorito, la actuación del maldito cacique de Badajoz.

Imposible es que se borre en mi efímera memoria, la formidable oratoria de Matilde de la Torre.

En el debate siniestro de los haberes del clero, hizo un discurso sincero documentado y maestro.

Y aunque de nada sirviera y mella no les hiciera, a legión de tiranos, podemos estar ufanos con tan noble compañera.

Julio RUBIO

CAFÉS «LOS NIÑOS»

Son los predilectos por su alta calidad.

RAFAEL GIMÉNEZ

por todos los medios a nuestro alcance, luchar denodadamente por nuestros hermanos de clase, para que sean puestos en libertad.

A estas horas, Sanjurjo y demás satélites «amnistiados», estarán lejos de España; no pueden mirar cara a cara al pueblo porque ven su ira a punto de estallar, y ante el fracaso que constituye una ley elaborada en estas condiciones, saben que el pueblo laborioso les mira con desdén y que más largo o más cerca, su venganza tiene que ser cruel, cruel por su forma, pero justa.

Magnífico gesto que debieran leer con sonrojo los señoritos «monárquicos-populistas» el de los trabajadores encarcelados, al dirigir a la minoría socialista en el Congreso, un escrito para que no transigieran un ápice de sus convicciones proletarias a cambio de unas migajas de amnistía para ellos; de ahí debieran tomar algo que les falta a estos «monarquizantes» que no tienen más valor que el que les da el dinero en las francachelas y burdeles de prostitución.

De nuestra unidad depende el éxito de nuestros camaradas recluidos; sin nuestro apoyo, nada pueden. Uníos en masa compacta y la victoria será nuestra, para que, en su día, puedan disfrutar del pueblo por el cual lucharon; una amnistía proletaria, amplia, justa y generosa.

Delio MARTINEZ RUBIO

OBREROS: LEED

HERALDO DE TOLEDO

Nueva Junta Directiva

En la Junta general celebrada por la Sociedad de Obreros de la Tierra de Belvis de la Jara, fueron elegidos para desempeñar los cargos directivos los compañeros siguientes:

Presidente, Vicente Gregorio García; vicepresidente, Francisco Fernández Pérez; secretario, Ladislao Bodas Moreno; vicesecretario, Valentín Díaz Aguado; tesorero, Marcelino Castillo Carretero; contador 1.º, Constantino Gutiérrez Díaz; 2.º, Leonardo Crespo Chico; vocales, Andrés Gutiérrez Cáceres, Dionisio Gutiérrez Díaz, José Bodas Crespo, Valeriano Madroñal González, Bernabé Bodas Rodríguez y Julio Muñoz Fernández. Junta revisora: Martín Montero García, Leandro Gutiérrez Arenas y Crispulo Heras Muñoz.

Efemérides de abril

Día 4 de abril de 1900.—El anarquista Sipiad atenta contra el príncipe de Gales.

Día 15 de abril de 1865.—Asesinato de Abraham Lincoln.

Día 23 de abril de 1016.—Muerte de Cervantes.

Día 22 de abril de 1370.—Colócase la primera piedra de la Bastida.

Día 24 de abril de 1521.—Los comuneros Padilla, Bravo y Maldonado son decapitados en Villalar.

NUEVO BAR CERVANTES

CALLE DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ :- TELÉFONO 566

Fiambres : Cafés : Licores : Manzanilla superior : Sidra achampanada y natural, a 1,00 litro

BARES

“TOLEDO,,” “ORIENTAL,,”

Café expés y chocolates : Gran surtido en fiambres y mariscos

ZOCODOVER, 54 : GINER DE LOS RIOS, 3

ALTAVOZ

DIALOGO CON ULTRATUMBA EN DOS ACTOS

PROLOGO

Aprovechando nuestros estudios metafísicos, y gracias al doctor De Forest, inventor del electrón, pudimos captar estos episodios desarrollados en el pudridero monarca de El Escorial. Amparado al mismo tiempo por los rayos infra-rojos, contemplamos el ectoplasma del rey sanguinario y cruel a la vez que se comunicaba con lo terrenal.

ACTO I

LA ESCENA EN EL ESCORIAL

Felipe II.—¿Quién es el osado que se atreve a interrumpir mis oraciones y mi descanso?

Don Gil.—Perdón, su majestad, soy yo, Gil, el renovador. ¿Acaso no han llegado hasta su regia morada los ecos redundantes de mis azañas?

Felipe II.—No, hasta mí no llegó más eco que aquel que constantemente turba mi eterna tranquilidad y remuerde mi conciencia.

Don Gil.—Es que yo, señor....

Felipe II.—Basta de incorrigencias, al grano, al grano.

Don Gil.—Bien, puesto que su majestad, al parecer, tiene prisa, sólo un breve instante para decirle que soy, por voluntad unánime del pueblo, el continuador de su obra.

Felipe II.—¡Ah! (abriéndose la boca desmesuradamente)

Don Gil.—Cientos de millares de jóvenes cristianos, me siguen como un solo hombre, dispuestos a continuar la santa obra de su majestad y al exterminio de los socialistas.

Felipe II.—Socialistas, decís, ¿eso qué es?

Don Gil.—Son, gente sin conciencia ni religión, que predicán al desgraciado obrero cosas que pugnan contra nuestras virtudes: entre otras cosas, les dicen que la igualdad debe ser entre todos los hombres, que no haya pobres ni ricos, que todos trabajen y produzcan por igual. ¡Habrá oído su majestad sarcasmo mayor!

Felipe II.—Eso es intolerable, no te puedo seguir escuchando; preciso es, Gil, que esa mancha desaparezca, y puesto que dices contar con un ejército como aquél que yo en mis mejores días maneje, preciso se hace una demostración.

Don Gil.—Bien, señor, la tendreis.

ACTO II

GRANDIOSA PARADA FASCISTA

Don Gil, compungido, con la vista clavada en el suelo, entra triste y desconsolado, y tras evocar repetidas veces al espíritu maligno del rey inquisidor, éste contesta.

Felipe II.—Te estoy oyendo, Gil; es que no quería contestarte porque el mayor desprecio que hacerte podía, era el de no escucharte, pero en fin, para que nunca puedas decir que soy altanero, y a mis vasallos no atiendo, sólo dos palabras te diré: ¿Dónde están los millares de jóvenes aguerridos que decías disponer? Ahí sólo veo unos centenares de mocosos barbilampiños y otros centenares de viejos que ya chochean, porque supongo que esos otros uniformados serán esbirros del Gobierno, ¿verdad?

Don Gil.—Señor, imploro vuestro perdón, ni aun pagándoos el viaje, pude reunir más; fui traicionado por «primo» y otros, que les duele sea yo el caudillo de sacristía, y esos otros a que alude su majestad, están hoy aquí para defendernos; los mandó Salazar, que es un buen amigo, y....

Un espíritu.—Su majestad, mil perdones, pero cosas terrenales, urgentes, demandan que me escuche.

Felipe II.—Habla, ya te oigo.

El espíritu.—Señor, mientras aquí se celebra esta caricatura de parada, en Madrid se ha declarado la huelga general sin permiso de Salazar Alonso; falta de todo, se carece de toda clase de comunicaciones, no hay pan, ni agua, ni luz, ni....

Felipe II.—(Colérico) ¿Y eso quién lo hace?

El espíritu.—Los que pueden, señor, aquellos que son hoy la verdadera fuerza en España sobre los demás por su poderío inmenso, son los que controlan la vida nacional; hoy por hoy no hay nada superior a ellos. Son los socialistas.

Felipe II.—Si así es, cúmplase la voluntad divina, y tú, Gil, largate de aquí si no quieres que, por impostor, mande encerrarte en fría y oscura celda.

El espíritu.—¡Viva el socialismo!

Todos los espíritus.—¡Vivaa..! ¡Vivaa..! ¡Vivaaa..!

Por la transcripción:

Raúl DIAZ

DESDE TORRIJOS

Desde el domingo 22, desde el día en que se celebró la fantochada fascista de El Escorial—que entre otras cosas ha costado algunos miles de euros al Gobierno, al movilizar las fuerzas de represión—desde ese día, digo, el estupor más grande se ha apoderado de mi cerebro; una de dos, o en España no existen leyes de ninguna clase o esas leyes se las pasan los gobernantes por debajo de los sobacos cuando de proteger a las derechas se trata; y si no, pruebas al canto:

Todos sabemos que desde hace mucho tiempo está terminantemente prohibido el que las camionetas dedicadas a la carga transporten viajeros, y tan

al pie de la letra se cumplen estas instrucciones, que yo he presenciado varias veces cómo una pareja de la guardia civil ha parado en plena carretera a un camión, y tras hacer abandonarlo a un pobre obrero, al que por compasión conducía en el vehículo el chofer, no contentos con ello—y sin duda en cumplimiento a las órdenes recibidas—han denunciado al conductor del camión.

Nunca me extrañó esto, pues comprendo que cuando se dicta una ley es para cumplirla, y los guardias que a un obrero dejaban en tierra, no hacían más que cumplir con las órdenes recibidas de sus superiores.

Pero desde el día 22, mi cabeza está medio trastornada: hacíanos como borregos—tal vez merezcan otro nombre, pero a mí me parecían borregos—en dos camionetas de carga, unos obreros fueron enviados—no fueron ellos de por sí, sino enviados—a la parada fascista-monárquica del pudridero escorialense; y de aquí mi asombro. ¿No se han enterado la guardia civil ni las autoridades municipales de Torrijos de un hecho del que se ha enterado todo el pueblo? Por el contrario ¿se han enterado, pero tenían órdenes de no impedirlo? O—y es otra suposición—¿se han enterado y han hecho esa vista gorda que no hacen cuando denuncian a un chofer compasivo?

Hace dos años, en Valencia del Alcos (Sevilla), presencié un caso que me hizo renegar para siempre de andalucía.

Un derechista acérrimo—tan derechista como el dueño de una de estas camionetas—condujo en su auto a Sevilla a un grupo de obreros esquirols, para no recuerdo qué asunto: los socialistas de Valencia, hombres malos y crueles que saben lo que es la unión y lo que ésta significa, acordaron declarar un boicot a aquel comerciante, y unidos como un sólo hombre, tuvieron tal fuerza y fueron tan crueles que, a los tres meses, y completamente arruinado, el comerciante derechista tuvo que abandonar el pueblo, pues en su establecimiento se pudrían los géneros sin que nadie los comprara.

¿Que por qué digo esto? Muy sencillo: he oído ya algunas conversaciones en este pueblo, y como creo que los obreros socialistas de aquí no serán tan malos como los sevillanos, yo les aconsejo que dejen a un lado rencillas y sigan enriqueciendo a sus enemigos; al fin y a la postre ¿es algo malo ser derechista y conducir fascistas a El Escorial?

Luis A. BLANCO

¿Quiere usted efectuar sus compras con gran economía?

Hágalo en las

Gasas Reguilón

Son las mejor surtidas.

NUEVA FERRETERÍA

DE

VICENTE MORENO

BELÉN, 10.—TOLEDO

Batería de cocina, Quincalla, Herramienta, clavazón, etc.

CONSULTORIO CLÍNICA OPERATORIA - RAYOS X DR. GARCIA CAPPA

Cuesta de los Pascuales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPPA, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal

Propósitos de enmienda

Existe un gran regocijo entre ciertos republicanos ante la fusión de los partidos de izquierda Acción Republicana, Radicales Socialistas Independientes y Orga.

Una parte de la prensa madrileña acogió esta unión con gran optimismo; se confía en que con ello vendrán días venturosos para la República, por lo que se desprende de los discursos pronunciados por los jefes de los partidos fusionados; se proponen rescatar la República de las manos en que en la actualidad se halla, por motivos de sobra conocidos, para llevarla por derroteros distintos a que ahora se la lleva.

No dejan de parecernos bien tales propósitos a los obreros que pertenecemos al Partido Socialista, aunque sabemos muy bien que, por muy buenas que sean las aspiraciones y los propósitos de estos republicanos, no han de llegar, con bastante, a satisfacerlos; exigirselo sería acreditar un desconocimiento absoluto del ideal del nuevo partido republicano con relación al nuestro, pero considerando nosotros que es demasiado tarde para esto, decimos que quienes únicamente pueden lograr esto somos todos los obreros unidos; puestos de antemano de común acuerdo y siguiendo la ruta que el Partido Socialista nos señala.

No quiere decir esto que nos sea igual el que la República esté manejada por unos que por otros, no; ya decimos que vemos bien las aspiraciones de los republicanos de izquierda con su unión, pero es tan grande la decepción que siente la clase trabajadora con esta República, que no confía en que le sean resueltos, ni aún en una pequeña parte, sus problemas dentro de ella.

Hemos visto con dolor, desde su instauración, la desigualdad de trato de que hemos sido objeto por parte de los republicanos; no se nos ha tenido en cuenta, a más de ser los que durante toda la vida venimos padeciendo la esclavitud y la miseria, el que fuimos los que con más entusiasmo aportamos nuestro esfuerzo para que la República viniera y el gran sacrificio hecho por el Partido Socialista durante el tiempo de su colaboración en el Gobierno.

Nosotros, los obreros toledanos, y como nosotros todos, entre otras muchas cosas, no podemos olvidar aquellas bases de trabajo para las faenas de siega de 1932, con sus ocho horas de trabajo, 9,50 pesetas de jornal y su cuadro de rendimiento mínimo. ¡Qué bases nos confeccionaron los señores técnicos que designó el Ministerio de Agricultura y nos obligó a cumplir el celeberrimo gobernador radical señor Asensí por orden de don Marceino Domingo, ministro de Agricultura!

¿Cómo vamos a olvidar nosotros, los obreros de Fuensalida y la mayoría de los de esta provincia, aquellas célebres bases, si nos costó, la resistencia que hicimos a cumplirlas, el que estuviera nuestra casa clausurada durante dos meses y medio y nuestra directiva encarcelada?

Y dejamos aparte las constantes amenazas que se nos hacía por parte de aquel funesto gobernador y sus agentes, y, a más, que a bastantes obreros no se les dió más que seis pesetas de jornal, se denunció esto al Jurado mixto de Talavera y nuestra denuncia se la debió llevar el aire.

Hemos de tener presente esto porque en vez de ayudarnos, se nos combatía, en vez de mejorar los jornales, se disminuían—el año anterior ganaron 11,75 pesetas en este pueblo los segadores—y así con todo; no se podía pedir ni protestar nada que molestara a los patronos, porque enseguida teníamos la llamada del gobernador y la guardia civil con sus fusiles, enfrente; en cambio se ponía toda esta fuerza al servicio de los caciques, como ocurrió el 31 de mayo de aquel año, que estando en el despacho del gobernador la directiva de esta sociedad y una comisión de patronos, bastó que uno de ellos dijera que tenían miedo en volver al pueblo para que les pusieran, como se les puso, la guardia civil a su disposición; en cambio, a la directiva de la Sociedad Obrera en aquél mismo momento, se la encarceló.

¿Por qué se nos atropellaba de esta manera tan descarada y se atendía solícitamente a los deseos de los reaccionarios disfrazados de republicanos radicales?

Por qué consentía esto aquél Gobierno?

Por todo ello, si hemos de señalar a los verdaderos responsables del estado actual de la República, tenemos que decir que son estos republicanos que ahora se unen para rescatarla; la debilidad de unos, la ambición de representar de otros y la equivocación de todos, ha sido la causa fundamental de esta desviación que la República ha sufrido.

Por esto ¿podrán los obreros tener fé en el nuevo partido republicano que acaba de crearse, siendo así que le componen los mismos hombres de antaño?

La contestación la dejamos para ellos, nosotros en esto nos sentimos muy pesimistas.

Manuel GÓMEZ

Angel Lara
ABOGADO

Secretariado de Trabajadores de la Tierra (Casa del Pueblo).—Toledo.

ALBERTO VICENTE (Sucesor de Manuel Nevot)

PABLO IGLESIAS, 13.-TOLEDO

OFRECE AL PÚBLICO SU

NUEVO ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Avisos telefónicos, al 281

Secretariado provincial de trabajadores de la Tierra

Insistimos en recordar a todas las secciones la conveniencia de que nos envíen directamente las actas de las votaciones para la elección de los Jurados mixtos, a fin de entregarlas directamente, debidamente organizadas, en la Delegación provincial del Trabajo.

Asimismo, reiteramos el ruego de que nos comuniquéis el destino de los giros que enviáis, pues son varios los que tenemos detenidos por ignorar para qué o para quién son y ello nos causa confusiones y molestias en la marcha de la oficina.

Tenemos conocimiento de muchos de los atropellos que se cometen en los pueblos con la clase trabajadora organizada, pero carecemos de las pruebas necesarias para comprobarlos. No bastan las cartas lastimosas que nos escribís denunciándonos casos verdaderamente escandalosos; precisamos los testimonios, o sean los escritos o copias de ellos en donde se os amenaza y en los que se os dan órdenes absurdas que pugnan con la ley.

Enviarnos una de esas cartas en donde se os pone como condición para trabajar que ingreséis en Acción Popular.

Los acuerdos de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista son concretos y rotundos en cuanto al paro del 1.º de mayo se refiere.

Ningún trabajador consciente de su deber y de su disciplina deberá trabajar el día indicado.

Todos a descansar ese día; a descansar y contribuir a nuestra gran parada, sin formaciones ni alardes teatrales, sin fuerza pública; sólo con la fuerza de nuestra unión, con la invencible fuerza de nuestros brazos cruzados.

Se ha reunido el Consejo Directivo de este Secretariado y, entre otros asuntos, acordó remitir un escrito al Gobierno, relacionado con la próxima recolección, cuyo texto han prometido respetar todas las organizaciones de la jurisdicción de este Secretariado, confiando las gestiones a esta oficina sindical. El escrito es el siguiente:

Excelentísimo señor: En nombre de este Secretariado provincial de la Federación Espa-

ñola de Trabajadores de la Tierra, tengo el honor de poner en conocimiento de vuestro Consejo del mismo, el día 20 de los corrientes, en relación con la existente crisis de trabajo:

1.º No empezar los trabajos de recolección hasta tanto no se obligue a los patronos a contratar los obreros en los Registros u Oficinas de Colocación y se haya implantado para la contratación de los mismos, el turno riguroso semanal, por inscripción y lista de especializados, todo ello con el fin de evitar que los patronos, al contratar, seleccionen los obreros, condenando al paro perpetuo a aquellos que difieren en su modo de pensar.

2.º No dar comienzo a las faenas de recolección aunque se haya implantado el turno riguroso y la obligatoriedad de contratación en los Registros y Oficinas de Colocación, hasta que no se hayan abonado los salarios devengados por los obreros en las mismas faenas del pasado año, verificados los juicios de despido pendiente de celebración y se resuelvan los recursos presentados por los patronos a fallos de los Jurados mixtos de Trabajo rural correspondientes; entregando a los obreros el importe depositado en la secretaría del citado organismo de fallos en firme; y

3.º Solicitar de vuestro Consejo provincial de Trabajo del material necesario para que puedan realizar las oportunas inspecciones y sancione las infracciones a la legislación social vigente y a las bases de trabajo, indicando las normas que procedan para que las sanciones citadas no pierdan su virtualidad.

Es todo cuanto en nombre de este Secretariado, que representa a 203 secciones, con 35.000 afiliados, tengo el honor de comunicar, al mismo tiempo que participo a vuestro Consejo, los oficios de huelga para reclamar el referido paro, serán remitidos con el debido tiempo a los organismos competentes.

Toledo 25 de abril de 1934.— V.º B.º, el presidente, Eugenio García.—El secretario, Orenco Labrador».

D I A Z

Ordinario a Madrid.—Servicio diario

Facilita Certificado de Penales

Portugueses, núm. 6.—Teléfono 92-X

CAFÉ SUIZO

RESTAURANT

Comedores en el piso principal, instalados en las mejores condiciones de ventilación e higiene

Se sirven BODAS y BANQUETES dentro y fuera de la población, a precios convencionales

VIDA SINDICAL

En el número anterior, se publicó una carta suscrita por el Inspector del trabajo, Don Reinaldo Gómez, en la que decía que el firmante de esta sección debía de haber sufrido alguna equivocación respecto a la información que, en el número anterior, hacía sobre el incumplimiento de la jornada de trabajo y del abuso de que son objeto los menores.

Al publicar yo esto, no era censurando la labor hecha por los inspectores del trabajo, ni dejaba tampoco entrever parcialidad alguna por parte de éstos al hacer las inspecciones, sólo quería informar a la opinión de que, a pesar de las recientes inspecciones hechas, los patronos seguían sin dar los descansos que marca la ley. Esto era todo y como yo cuando informo a la opinión procuro ajustarme en todo momento a la verdad, puedo asegurar hoy que no estaba equivocado, puesto que hoy mismo sigue sin cumplirse todo lo que el otro día denunciaba. ¿Que las inspecciones las hacen los inspectores y no los auxiliares? ¡Conformes! Yo creo que a los trabajadores les da lo mismo sean unos u otros; lo que a ellos les interesa es que se hagan cumplir las leyes tal cual están escritas. Decía yo en mi información que los menores era cada día mayor el abuso que con ellos se cometía. Y así está ocurriendo.

¿No ha visto el señor inspector, al hacer alguna inspección, en algún establecimiento menor de 14 años, realizando jornadas de diez horas, e incluso los domingos trabajando cinco horas? ¿Tampoco ha observado que niñas de diez a doce años están haciendo jornadas, no ya sólo prohibidas por la ley como niñas, sino también como mujeres? ¡Quizás todavía no haya llegado el señor inspector a estos sitios, donde descaradamente burlan la ley! No lo dudo. Pues si hubiera llegado, no le extrañaría la información por mí dada; así, pues, ya que hemos tenido ocasión de volver a hablar de esto, vuelvo a decir que hace falta hacer mucha labor por parte de la delegación del Trabajo para cortar todos los abusos de que son objeto los menores. Hay que intensificar las visitas a los talleres de sastres y modistas, como asimismo a las confiterías y comercios de la alimentación, que es donde más irregularidades hay. Pero estas visitas cuando surten efectos son los domingos, por ser el día que los menores están exceptuados del trabajo. Los demás días no interesa, pues en los cuadros de turno tienen marcado el descanso para los menores en domingo. Se los exhiben al inspector y como este no va nunca en domingo, pues no sabe que el menor no descansa este día.

¡Y nada más ahora! Las dimensiones de nuestro periódico no admite que las réplicas sean largas, pues necesita las columnas para dar otras informaciones de sumo interés.

Decretado nuevamente el estado de alarma en toda España, han sido suspendidas las Juntas de las sociedades de Camareros, Obreros en madera, Trabajadores de la tierra, Agupación socialista y Asamblea de directivas.

DOLIPU

Toledo 27 abril 1934.

Clinica Dental. Antonio Gozalvo

Calle Nueva (hoy Ciner de los Ríos) 2, 4 y 6, (Edificio del Banco Central)

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

RUMORES DE LA CALLE

Se dice... que en el Paseo de la Rosa, desde el Puente de Alcántara hasta la estación férrea, está intransitable. Ya que no podemos conseguir se cimente la parte más importante de entrada a la capital, por lo menos deben de enarenarse dichos andenes, pues las aguas últimas, han arrastrado la capa de tierra que cubría los guijarros, quedando éstos al descubierto, haciendo imposible el caminar.

¿Seremos atendidos? El señor alcalde tiene la palabra.

Se dice... que a pesar de las muchas casas declaradas ruinosas—de lo que repetidas veces nos hemos ocupado—no se vislumbra el remedio. ¿Qué hace esa oficina de obras? Porque luego el señor arquitecto dice que él cumple con su deber denunciándolas y poniéndolo en conocimiento de la alcaldía.

Con que oído al parche, señor Perezagua, que se le puede ver la antena.

Se dice que en la última sesión municipal, se le vieron las visceras al conglomerado de la minoría radical, con motivo de una propuesta para que el Ayuntamiento declarara fiesta oficial la festividad católica del Corpus se desmandaron por completo: un radical se declaró laico y votó en contra; otro no asistió; otro se fugó antes de la votación; otro, de los de nuevo cuño—el de la economía—balbuceaba y el alcalde le conmino para que dijera sí o no, y claro, pese a su irreligiosidad dicha, dijo que sí; los demás, también dijeron que sí: cuatro, en total.

Pese pues, a la caverna cobijada en el partido de la euforia, el día 30 no será fiesta oficial.

YUM

Trabajadores: Leed

«El Socialista»

Gonzalo Godoy

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Tramitación de toda clase de asuntos en la Junta local de Detasas

Paseo de la Rosa, 18.—Teléfono 162

¿A dónde conducís al pueblo?

Es intolerable la situación en que habeis colocado al pueblo: miles de trabajadores piden trabajo, los trabajos en el campo están por hacer, los trabajadores invaden las calles mendigando, para saber si tienen que darles limosna tienen que preguntar primero si son socialistas, y en ese caso se les niega, quedando sus pequeños y sus mujeres sin el pan del día. Esto es una gran vergüenza de este régimen imperialista. Los trabajadores estamos cansados de pedir protección a las autoridades y al Gobierno, sin tener nunca la menor esperanza de que se atiendan estas demandas, los Jurados mixtos no funcionan y las Delegaciones de trabajo tampoco.

Estamos completamente convencidos los trabajadores de que en España no existe, en la actualidad, ni Gobierno, ni autoridad ni justicia.

Ante esta situación, los trabajadores tenemos que levantar los puños en alto con toda nuestra energía para implantar la autoridad y la justicia que necesitamos los que somos máquinas productoras.

Cada vez más paro, más hambre y más injusticias. ¿A dónde conducís al pueblo? Decidlo de una vez. Sois los verdugos del pueblo trabajador, que no ha hecho otra cosa que resignarse a callar y, cansado ya de ser víctima durante tantos siglos, os dice: si no quereis un día fatal para la historia, dejadnos camino libre, que bien vista la incapacidad del capitalismo imperialista, los destinos del pueblo nos pertenecen a los trabajadores.

Juan F. HERVAS

Agrupación de Jurados mixtos de Trabajo de Toledo

Señalamientos de pleno y juicios

Día 2 de mayo.—A las nueve y media de su noche y por ponencia del Jurado mixto de Transportes (sección de mecánica) vista de los juicios por reclamación de despido y diferencia de salario del obrero don Juan Sánchez Martín contra don Luis Anleo Narváez, ambos de Talavera de la Reina.

Día 4 de mayo.—A las diez de la noche, sesión de pleno extraordinario del Jurado mixto de hostelería (sección de patronos y camareros) para continuación de discusión y aprobación de las bases de trabajo.

Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

Sangrías Seltas

Otra vuelta al rededor del Censo electoral.

A pesar del acuerdo de la Comisión Gestora provincial, de anunciar un concurso entre los industriales de Toledo, hubo sesión extraordinaria para ratificar el acuerdo anterior.

Hay enigmas que no quisiéramos comprender.

Pero que sí comprendemos.

..

Un sucedido:

—Vengo a pedir a usted una paleta de beneficencia; estoy muy necesitada y no tengo medios de atender a la curación de mis enfermos.

—¿A quién votó usted y su marido en las elecciones?

—A los socialistas.

—¡Ah! pues que le den a usted la beneficencia los socialistas.

No crean ustedes que este sucedido corresponde a algún cacique de aldea, no.

Corresponde al teniente de alcalde toledano, señor Aldaravi, (del partido radical eufórico...)

En cuanto haya alguien que ponga en duda este sucedido, largaremos a la publicidad la prueba que lo justifica.

..

De la última sesión municipal:

El señor Ramos.—Yo desafío a los presentes a que digan si me han visto entrar en una iglesia.

Yo no soy católico.

El compañero de la Cruz.—Aún se conservan en algunas esquinas los carteles electorales de su señoría.

¡Tableau...!

..

Después de la sesión, un concejal lerrouxista:

—No, pues esto se lo digo yo al gobernador...

Otro eufórico:

—Ni más ni menos; ¡si hubiera hecho lo que pensaba no ocurriría esto!

No sabemos a que se referirían, porque en la sesión no hubo nada que le pudiera interesar al gobernador ni que pudiera molestar a los lerrouxistas.

¡Como no fuera por que perdieron una votación!

..

Tenemos que renunciar a publicar un vibrante trabajo de nuestro compañero Orencio Labrador porque, dadas las circunstancias actuales, no queremos proporcionar la menor molestia al señor Maicas, agente de policía encargado de apoderarse de nuestros periódicos cuando se lo manda nuestro estimado compañero en la prensa señor Precioso.

¡Como ya estamos otra vez sin garantías!

..

Dice la Constitución que ni el Estado, ni las Diputaciones ni los Municipios, prestarán apoyo directa o indirectamente a los actos religiosos.

Pues bien, por encima de la Constitución y por encima de los hombres laicos que ejercen cargos en

TODO SE LIQUIDA POR FIN DE TEMPORADA

EN

Almacenes MONTES y "El Barato de Toledo"

Visiten la constante exposición de camas de todas clases, aparadores, armarios de luna y muebles de lujo y económicos, en Plata, 13 (depósito). En tejidos, confecciones, mantas, pañería y artículos fantasía, inconcebibles precios. Perfumes, medias, hules, artículos de barbería, sedas, lanas, pieles, juguetes, loza, cristal y géneros propios para regalos, grandes y variadas existencias.

PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

BELEN, 7 Y 8 :: PI Y MARGALL, 41 Y 43

las corporaciones, se quiere imponer el criterio procesionista.

A este propósito se solicita del Ayuntamiento que revoque sus acuerdos y que declare día festivo el que la iglesia hace bajo la denominación del Corpus.

¡Ah! pero se nos viene con la triquiñuela de la primavera, tomándolo por *primaveras* a los que tienen la responsabilidad de sus actos.

Y es que se figuran ciertas gentes, que somos los españoles memos o idiotas.

¡A lo que estaban acostumbrados!

..

Pero... espérense ustedes un momento, señores.

Que se trata de justificar el caso, no invocando un espíritu religioso y un sentimiento de honda devoción (esta posición nos merecería absoluto respeto), sino diciéndonos que no se trata de glorificar el nombre de dios, que eso les tiene sin cuidado; que el asunto es de tipo eminentemente comercial; que si piden que salga la procesión es para que la gente venga de fuera y se deje las pesetas en los establecimientos de vicio y de bullanga, no les interesa el espíritu; es decir, que supeditan la cuestión a que si no sale la custodia, Domingín no da corrida buena, y ha de danzar la custodia para complacer a Domingín.

¿Y consiente dios esas cosas?

Pero si él echó a los mercaderes del Templo, ¿como va a tolerar ahora que le saquen a la calle a petición de los mismos y sobre todo para complacer a Domingín?

..

Si sale la procesión, procuraremos no situarnos en las calles de su recorrido para no cometer ninguna irreverencia, porque queremos demostrar nuestro respeto a todo el mundo.

Pero nos atreveríamos a preguntar a los verdaderos católicos:

¿Ustedes consienten semejante sacrilegio?

Si lo consienten es prueba de que todos ustedes son unos mercachifles que no ven en la religión más que un medio especulativo.

..

Se trata de que en la procesión vayan los niños de las escuelas particulares, ya que no pueden disponer de las escuelas públicas y de los infelices acogidos, como otras veces.

Y el objeto de esto es que las criaturitas sean la escolta de los mayores, ante el temor de que alguien tratara de hacer alguna demostración hostil, pues suponen lógicamente, que ante los niños se detendrían los perturbadores. Claro que no creemos que ocurra nada.

Pero ¿y si ocurriera y la insensatez no respetara a los niños?

Nos parece francamente absurdo e inhumano el propósito, por la intención que lleva consigo.

..

Y el Ayuntamiento ha de pasar por el trágala y ha de actuar al dictado de unos cuantos señores a quienes no negamos sus buenos propósitos, pero reconocemos su lamentable error, al pretender que la vitalidad de un pueblo dependa de la organización de procesiones.

..

Y por mucho dinero que entre en un día, a virtud de una procesión, que es eso durante el resto del año.

No son, a nuestro juicio, esos problemas los que precisa Toledo para salvar su situación.

Con todos los respetos, ¿eh?

Trabajadores: Leed

HERALDO DE TOLEDO

Donativos muy estimables

La banda "Unión Musical Guerrero,"

A la comida íntima celebrada por los elementos republicanos de izquierda el día 14 de abril, asistió desinteresadamente la banda «Unión Musical Guerrero», pero los reunidos hicieron una colecta para gratificar a los músicos; se les entregaron cincuenta pesetas, pero el director, señor Serrano, devolvió veinticinco para que en nombre de la banda, se entregaran al Comedor de Asistencia Social, mal llamado de caridad.

Muy bien por la banda «Unión Musical Guerrero».

Los comensales se acuerdan de los presos

También en el mismo acto, se acordó hacer una recaudación con destino a los presos sociales que había reclusos en la cárcel de Toledo, en la que se reunieron cuarenta y una pesetas, que fueron entregadas a los reclusos, por conducto de nuestro compañero Orencio Labrador.

IMPORTANTE

Volvemos a recomendar a todos los colaboradores que se ciñan en sus trabajos al mínimo de espacio, pues nos es imposible atender a todos y luchamos con enormes dificultades al hacer el ajuste del periódico, que no resulta a nuestro gusto por estas dificultades.

Tenemos una enorme cantidad de trabajos, muchos de los cuales, muy bien escritos, entre ellos muchos han perdido la oportunidad, pero las dimensiones del periódico anulan to-

dos nuestros buenos propósitos.

Tenemos a la vista una réplica razonada que don Rogelio Muñoz hace a un artículo de Saavedra recientemente publicado, por cierto que con el mismo retraso que todo y en ella se dice que le hemos dejado de publicar sus artículos.

Lo que pasa es que son trabajos muy largos, en relación con el espacio de que disponemos, no hay manera de acoplarlos; por lo demás aquí se publican toda clase de opiniones, no siendo los reaccionarios, que ya cuentan con su flamante y honesta prensa.

También hemos de advertir que los originales que no hayan tenido entrada en esta redacción el viernes, a las diez de la mañana, no podrán publicarse hasta el número siguiente, pues a esa hora queda cerrada la edición.

DESDE BURGUILLOS

Hace días sorprendimos una conversación muy interesante entre el alcalde (?) de Burguillos y otro ciudadano. Este decía que había solicitado la plaza de alguacil, vacante por aquellos días, y preguntaba cual sería el candidato más afortunado y alguien llegó a punto que el alcalde contestaba: «Hay tres candidatos. Uno está descartado porque es *socialista*; tú también estás eliminado, porque en tu casa está la maestra, que es *socialista*; y queda un tercer candidato, que pertenece a Acción Popular».

Antes de la sesión del Ayuntamiento hubo muchas reuniones, muchos cabildos y, por fin, se celebró la sesión, secreta, para evitar la presencia del público. ¿Resultado? Ha triunfado la solicitud del de Acción Popular.

..

Se está organizando la Juventud Socialista y se pensó en invitar a los compañeros de Toledo para que dieran un acto el domingo próximo pasado. Había que pedir permiso al alcalde, pero no fuimos personalmente porque no queremos oír la contestación de labios de la alcaldesa. Un compañero le entregó un oficio y solicitó se le firmase el duplicado. Contestación: «No me da la gana de autorizar el acto ni de firmar el duplicado». ¿No es este buen burgués un gran alcalde?

..

Gran parada en El Escorial. 50.000 jóvenes de Acción Popular. Marcha sobre Madrid... fantasías. Había que preparar el viaje y salieron de aquí ¿cuatro? ¿cinco? no podemos precisarlo. Lo que sí nos han dicho es que empuñaban sendas pistolas y llevaban bajo el brazo la tortilla de patatas, que por lo visto es el plato preferido por los fascistas. Fuimos a Madrid y no pudimos hablarlos, pero persona un poco indiscreta nos contó la odisea de estos terribles luchadores, escondidos todo el día... dentro de un ascensor.

Carmen ALVAREZ

IMPRENTA ARTÍSTICA

Horno de la Magdalena, 2.—Teléfono 19

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

CONSULTA

TODOS LOS DÍAS, DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA DE LA MAÑANA

NICOLAS PEÑALVER

CALLE DE JARDINES, NÚM. 5 : TELF. 389-R : TOLEDO